# 脑机接口从科幻走进现实

华中首位患者在同济医院完成大脑信号采集





夏女士入组脑机接口康复试验,并进行了初步脑信息采集。

脑机接口团队科研人员为夏女士戴上脑电帽,做试验准备。

武汉晚报讯 6月5日, 华中科技大学同济医学院附属同济医院脑机接口门诊正式开诊, 为因脑出血导致偏瘫的夏女士完成了脑信号采集。

这是继北京天坛医院之后, 全国第二家启用脑机接口专病门 诊的医院,标志着湖北在神经科 学与人工智能医疗应用领域迈出 关键一步。

当天上午,该院神经内科副 主任医师张萍与神经外科副主任 医师胡峰共同为首位患者夏女士 问诊。"脑机接口有侵入式与非侵 人式两种类型,由神经内科与神 经外科的专家共同评估,再结合 患者后续测评结果,能为患者选择更适合的治疗方式。"胡峰解释。

随后,夏女士在医生的指导下,依次用左右手抓放、移动形状各异的"积木",每个动作限时一分钟。最终,夏女士左侧上肢仅获得13分(满分为57分),属中度偏瘫。

记者在脑机接口试验区域看到,这里有近红外脑功能成像装置、脑电图机、脑电帽、功能性电刺激仪等仪器。在医生的帮助下,夏女士戴上"脑电帽",接受脑信号采集,她的"所思所想"都会在相应区域产生一个电信号,"脑

电帽"捕捉到这个电信号后,进行 "翻译",然后再放大,转化为可视 化的反馈显示在医生观测的屏幕 上。

记者现场了解到,和一般的"脑电帽"只采集一种信号不同,同济专病门诊采用的"脑电帽"有两套信号采集系统,一个是电信号,有32通道,覆盖头部主要区域,记录神经元的电活动;另一个是近红外信号采集系统,有90通道,可以穿透头皮和颅骨,测量脑血流中的经系,有90通道,可以穿透氧合血红蛋白,间接反映神经后动。这两种信号结合,可以解决普通"脑电帽"采集信号定位

不准的弊端,将准确率提升至 75%

大约用时30分钟,操作医生完成了夏女士的脑信号采集。医生将用时两三天,采用人工智能算法和人工复核来双重"解读"采集到的信号,以便给予夏女士后续治疗建议。

"我相信自己以后可以独自 拧得动毛巾、拉得了衣服。"夏女 士对未来的康复很有信心。

据悉,同济医院脑机接口门 诊面向全国开放,为患者提供脑 机接口技术评估与治疗咨询。

文/记者王恺凝 通讯员田娟图/记者胡冬冬 通讯员田娟

## 芒种时节,调汗补液有讲究

武汉晚报讯(记者张金玉通讯员胡梦曾潇潇)芒种时节,湖北已笼罩在湿热交织的暑气中,人体腠理开泄,出汗成为常态。然而,汗出有常亦有异,湖北省中医院(湖北中医药大学附属医院)脑病科熊家平主任医师提醒,要分清是正常排热还是病态虚汗,科学调养。

#### 异常出汗有什么病症?

熊家平指出,夏季汗出增多 需首先辨明成因。高温环境中 的适度排汗属于生理调节,是 预防中暑的自我保护。但若出 现突发性大汗淋漓,伴随面红 目赤、烦渴急躁等症状,则多因 暑热湿邪入侵肌表,迫使津液 外泄所致。更需关注的是虚性 汗症——有些患者白天稍动则 汗如雨下,常感疲惫心慌,此为 气虚失固;另有人夜间入睡汗湿 衣被,醒后汗止却手足心发热, 实属阴虚火旺。

#### 中医如何调汗?

中医调理环环相扣,需要标本兼顾。首先,需要直击病因, 扶正祛邪。若因风寒,则需疏风散寒,可用生姜红糖水以开泄腠理;若因湿热,则需清利湿热,可用绿豆薏仁汤以解除内蕴。

其次,对症收敛。中医认为,大汗淋漓易导致心慌、头晕、血压不稳等气阴耗伤之象。此时,及时用煅牡蛎、浮小麦等具有收敛固涩之效的药物,有助于减少汗液流失,防止气阴进一步耗损。

第三,长期调养需要滋阴补

液,固护根本。尤其在芒种这样 易耗津液的季节,更需注重滋养 阴液,可选用沙参、麦冬等性质 平和、具有滋阴生津之效的药材 或食材进行清补。

#### 芒种补液有讲究

科学补液是预防汗症、维护健康的重中之重。熊家平对此给出了具体而实用的建议:在补充水分时,首选温热的饮品,以温开水为主;解暑可选菊花茶、金银花茶或淡绿茶;出汗多时可喝淡盐水或椰子水补充电解质。他还提醒,补液需讲究方法,提倡"少量频饮,未渴先润"。不要等到口渴难耐时才大量饮水,应养成定时、少量、多次的饮水习惯,使身体始终处于水

分充盈的状态。

### 男子眼前总有"闪电"划过 竟是眼底破了

武汉晚报讯(记者刘璇 通讯员魏凯丽 丁萌 陈斯卉)近视800度的男子眼前总有"闪电"划过,常规检查没有发现端倪,医生却在超广角激光眼底照相中揪出"幕后黑手":视网膜上有个隐匿的"马蹄形裂孔"。经及时激光治疗,避免了视网膜脱落的风险。"幸亏医生及时发现了,保住了我的视力。"5日,前来复查的林先生提起此事仍心有余悸。

接诊的武汉市汉口医院眼科主任刘中华介绍,近视超过600度时,眼球就像被拉长的气球,视网膜也被拉薄,是发生视网膜裂孔和脱离的高危人群。刘中华建议,高度近视患者每年都应该进行超广角眼底检查,特别是出现"飞蚊"突然增多等情况,应尽快就医,并坚持复查。